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Die Klausur bitte auf jeden Fall geheftetlassen!K ein zusatzlichesPapier
verwenden!

Name:

Matrik elnummer;

Hauptfach:

Ich bestatigeniermit, daich anderKlausur"Praktischdnformatik 1 (P1)"zum

Mal teilnehme Fallsich zumdritten Mal andieserKlausurteilnehme bestétigach weiterhin,
dafich aneinerStudienberatungach8 11 Abs. 1 Satz1 derPrifungsordnungom
8.4.98/13.5.98eilgenommerhabeunddie entsprechendBescheinigung

e derKlausurbeigelgt habe
e im Prifungsamtll abgegieberhabe

e in derPrufungserwaltungdesFachbereichénformatik abgegeberhabe

(Nichtzutrefendesbitte streichen).

Hinweis: Nicht wahrheitsgemagegebeneAntwortenstelleneineTauschungshandlurdar;
nach8 10 Abs. 3 derPrufungsordnunguf3die Klausurin diesemFall als"nicht bestanden”
gewertetwerden.

Unterschrift:




WICHTIG: Punktefur Teilaufgaberwerdendurch{®} ang@®ebenz.B.{@ @} =2 Punkte Die
Gesamtanzahlon Punktenpro Aufgabestehtjew. im KastenamRandderentsp. Aufgabeunter
“von”. Sollte der Platz fir eine Aufgabe nicht ausreichen,soverwendenSiedie Leerseiten

am Ende und machenSieeinenVermerk am Rand, etwa“ = Seitel15”.

Teil 1: Relationale Programmierung

1. Unifizieren Sie die folgendenAusdricle (falls méglich) und gebenSie die
dabeierzeugtervariablenbindungean.

von
6
Ausdruck 1 Var i abl enbi ndungen
Ausdruck 2
al t er (hans, E)
al ter(F, kl ein) {0 o}
t(x,y,y)
t (A B, A {0 o}
p([[[M,m ,m[mM],[n])
P(LTAB]IC, A {o o}
2. Eine relationale Datenbankfur Bibliotheksausleihersei als Faktensamm-
lung in Prolog implementiert und enthalt die Relationen ausl ei -
he( Si gnat ur, Leser nunmrer) fir jedes derzeit ausgelieheneBuch,
vor best el | ung( Si gnat ur, Leser nunmer) fur jedesderzeitvorbe- von

stellteBuch,und

| eser ( Name, Vor nane, Leser numrer, Adr esse, Geburt sj ahr)
fur die personlicherAngabenedesLesers.

StellenSie die folgendenAnfragenan die DatenbankFormulierenSie ihre
Anfragenso, dassmoglichstwenig tberflissigdnformationprasentiertvird
unddie Systemausgabeeitgehendselbsterklarendst.

(a) WelcheLesernummehatSusiSoglos?{® @}
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(b) WelcherLeser(identifiziert durch Nameund Vorname)hat dasBuch
mit der SignaturBUGL7456 vorbestellt’o © © o}

(c) WelcheBucher die derLesermit derLesernummeb6245ausgeliehen
hat, kbnnenverlangertwerden(d.h. sind nicht vorbestellt)?Hinweis:
Die NegationeinerBedingungkanndurchdasPradikatnot / 1 erfol-
gen{o 0 © @}

3. Ggyebenseiendie beidenfolgendenPradikatsdefinitionen:

p(X!Y) .- pp(X,[ ]1Y)

von

pp([ 1, X X).
pp([AIX],Y,2) - pp(X [AY],2). 13

(@) WasberechnetlasPradikatp/ 2? {@ ©}

(b) ErsetzerSiedie in der PradikatsdefinitiorverwendeterNamendurch
selbsterklarendBezeichnerVerwlistandigerSie die Definition durch
einengeeigneterKkommentar{@ © @}



(c) Mit welchenAufrufen wirdenSie dasPradikattesten’AVelcheResul-
tateerwartenSiejeweils?{o © © © © ©}

(d) WelcheEigenschafterfsymmetrischreflexiv, transitv, 1:m, m:1) hat
diedurchp/ 2 definierteRelation? @ @}

| Zutrefendesankreuzer] symmetrisch| reflexiv | transitv | 1:m [ m:1 |

Ja O O O O 10
Nein O O O 010

4. Wozu dient die funktionale Auswertungsumgeling in Prolog und warum
brauchtmansie?

von




5. Der Bestandan KraftfahrzeugereinerFirmaseials Liste von zweielementi-
genListengegebenwobeidasersteElementeinerUnterlistedaspolizeiliche
KennzeichemnddaszweitedasBaujahrangibt,z.B.

[[hh-gu_12-67, 1992],
[ hh-wa_34-25, 1987],
[hh-ig_84-62, 1998],

[ hh- ba_39-29, 1983]]

Die LeitungdesUnternehmenbenétigteinenUberblickiiberdie Altersstruk-
tur dervorhandenefahrzeugeindbittet Sieumverschiedenenformationen.
DefinierenSie geeignetd’radikateum denjeweiligen Informationsbedartu
befriedigerund gebenSiedie erforderlicherPradikatsaufrufan.

(a) Wieviele Kraftfahrzeugesindderzeitim Bestand{o @ ©}

(b) WelcheFahrzeugesind alter als eine vorgegebengfrei wahlbare)An-
zahlvon Jahren?
Hinweis: ErzeugertieeineListe derbetrefendenpolizeilichenKenn-
zeichen{o © @ © © ©}

von
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(d) Wasist dasBaujahrdeséltesterFahrzeugs3o @ © @ © @}



Teil 2: Funktionale Programmierung in Schemé

1. ZuwelchenWertenevaluierendie folgendenScheme-Ausdri@?

@ (+3(-67)

von

(o) " (+ 3 (- 67)) 15

(c) (car ’(auto bus))

(d) (cdr ' (auto bus))

(e) (car ' ((auto bus)))

M (map sgrt (1 9 4 25))

(9) (map nunber? ’ (2 auto bus (1 2)))

(h)y (map + " (1 2 3) "(2 3 4))

) (map (lanmbda (x) (* x x X)) "(1 2 3))

() (reduce * (1 26 0 1) 1)

(k) ((curry < 6) 2)

1BeachterSiedasFunktionsle&ikon auf derletztenSeite!



2. GebenSie einenScheme-Ausdrucln, fir dendendie Auswertungdurch

innereReduktionvorteilhafterist alsdie aulereReduktion.Begrindung?

von

3. Ausdriclemiti f undcond werdenin Schemendersaausgevertetalsfunk-

tionaleAusdriicke. Worin bestehtlerUnterschiedundwarumist dasnotwen-

dig?
NennenSiezwei weiterespecial form operators. von




4. Ggyebenseiendie folgendenFunktionsdefinitionen:

(define (alle-neune xs) von
(cond ((null? xs) 0)
((= 9 (car xs)) (+ 1 (alle-neune (cdr xs)))) 9

(el se (alle-neune (cdr xs)))))

(define (alle-zehne xs weviele)
(cond ((null? xs) w eviele)
((= 10 (car xs)) (alle-zehne (cdr xs) (+ 1 wieviele)))
(else (alle-zehne (cdr xs) wieviele))))

(define (anzahl -at ome xs)
(cond ((null? xs) 0)
((atonP xs) 1)
(el se (+ (anzahl -atone (car xs))
(anzahl -atonme (cdr xs))))))

BetrachterSiedieang@ebenerrunktioneral | e- neune, al | e- zehne
undanzahl - at onme. GebenSiefur jededieserFunktionenan, welcheArt
von Rekursionvorliegt (lineare Rekursion,Baumrekursion Endrekursion)
undwarum.



5. Funktionen hoherer Ordnung: Gegeben sei eine Liste von Wertpaaren
((z1.y1), (22.92), . .. (x,.y,)) . DefinierenSie Scheme-Funktionerur
Berechnungder folgendenWerte. VerwendenSie dabeinach Moglichkeit
FunktionerhdhererOrdnungwie map, reduce, curry usw

(a) Eine Funktionx!| i st e, die auseinerListe von Wertpaarerdie Liste

allerx-Komponentemxtrahiert,z.B.
(xliste "((1 . 3) (2. 4) (3 . 5))) evaluiert zu (1

2 3). {00}

(b) Eine Funktionyl i st e, die auseinerListe von Wertpaarerdie Liste

allery-Komponentemxtrahiert,z.B.
(yliste "((12 . 3) (2. 4) (3. 5))) evaluiertzu(3

4 5).{o o}

(c) EineFunktionxsumre, diediex-WerteeinerListe von Wertpaarerad-
diert >, zy:
(xsumme " ((1 . 3) (2. 4) (3 . 5))) evaluiertzu 6.
{000}

10

von
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(d) EineFunktionx*y- Surme, die die xy-ProdukteeinerListe von Wert-
paareraddiert >, z; - y;
(x*y-Sumre "((1 . 3) (2. 4) (3 . 5))) evaluiertzu
26. {0 0 ©}

(e) EineFunktionx** 2- Sunmre, die die Quadrataderx-WerteeinerListe
von Wertpaareraddiert 37 ; z7:
(x**2-Sume " ((1 . 3) (2. 4) (3. 5))) evaluiert
zul4d. {0 0 0}

11



() Die Geradey = m-x+c, derenquadratischeAnpassungsfehldiir eine
gegebeneMengevon Wertpaareq (z1, v1), - - -, (2, ¥ ) } @mkleinsten
ist, hatdie Steigungm und den Achsenabschnitt mit denfolgenden
Werten:

ne Y (@ Yi) — iy T Yy Yi
UEDYIRE LR VARE TR AR 7
Y Yi— MY T
n

C =

Definieren Sie eine Scheme-Funktion hoéherer Ordnung
anpassungsger ade, die fur eine Menge von Wertpaarendie
Anpassungsgeradeerechnetund eine Scheme-Funktionals Wert
zurtckgibt,die die y-Werteder Geraderals Funktionvon z berechnet.

(define g-anp (anpassungsgerade ' ((1 . 0.5) (2
1) (3. 1.9))))

(g-anp 2) evaluiertzul, denndie optimaleAnpassungsgeradst
die Geradey = 0.5 - z, unddery-Wertander Stellex = 2 ist 1.

{ooo00}
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Funktionslexikon

 Verkntpfung von Funktionen

curry f argl ... argn
Partielle Anwendungvonf aufargl ... argn vonlinks nachrechts
rcurry f argm... argn

Partielle Anwendungvonf , Bindungder Argumentevon rechtsnachlinks

conpose f1 ... fn
Funktionslomposition Hintereinanderausfiuhrung

(f1 (... (fn x)))

conjoin pl? ... pn?
Konjunktionvon Pradikaten
disjoin pl? ... pn?
Disjunktionvon Pradikaten
al ways x
Die konstantd-unktion,derenWert unabhangigyon denArgumenterx ist

« Idiome der funktionalen Programmierung

apply f xs
AnwendungeinerFunktionf aufeinelListe von Argumenterxs

map f Xs ys zs ...
ParallesAbbildeneinerListe xs odermehrererListenauf die Liste derBilder der
Elemente

filter p? xs

Die Liste derElementevon xs, die p? erfillen

reduce f xs seed
Paarweise Verknupfung der Elemente von xs mit f, Startwert seed,
(f x1 (f x2 (... (f seed))))

iterate f end? start
Die Liste der Funktionsanwendungen, bis end? erfullt st

(start (f start) (f (f start)) ...)
until f end? start

DerersteWertderFolgest art, (f start), (f (f start)), ... der
end? erfullt
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Datum & Unterschrift Korr ektorin 1

Datum & Unterschrift Korr ektorln 2

RelationaIeProgrammierun¢\ FunktionaleProgrammierung
Aufgabe Punkte Aufgabe Punkte
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
Summe: Summe:
Bestanderbei
Punkte | Note | Bestanden’
von Ja O Nein O 95-100 | 1 Ja
100 90-94.5| 1- Ja
85-89.5| 2+ Ja
- 80-84.5| 2 Ja
75-79.5| 2- Ja
70—-74.5| 3+ Ja
65-69.5| 3 Ja
60-64.5| 3- Ja
55-59.5| 4+ Ja
50-54.5| 4 Ja
45-49.5| 4- Nein
40-44.5| 5+ Nein
35-39.5| 5 Nein
30-34.5| 5- Nein
0-295| 6 Nein

D
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